

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Incl. Postal), trimestre . . . 9,00

OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 10  
Teléfono 741

NUMERO SUBLTO 5 CENTIMOS

Año XXVI.—Núm. 9.786

Viernes 14 de Febrero de 1919

Director: F. AZZARI  
Número suelto 5 centimos



## D. Haroldo Marco Romeu

Estudiante

### Falleció ayer, á las siete de la mañana

— A LOS 24 AÑOS DE EDAD —

Sus afilidos padre D. Mariano Marco Selda, médico titular de Silla; hermanos Anafé, Isolina y Marino y Renato (ausentes); abuela, tíos, primos y demás parientes.

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan á la conducción del cadáver que se verificará esta mañana, á las diez, desde la casa mortuoria, calle de San Roque, 7 (Silla), hasta el Cementerio general de dicha villa.

### La absolución de los socialistas del kaiser

En los debates sostenidos en la Conferencia socialista de Berna sobre las responsabilidades de la guerra, habrá aparecido una vez más, con toda claridad, la culpa gravísima de los imperios centrales, provocadores de la catástrofe, y la complicidad de los socialistas mayoritarios alemanes. En este punto, el alemán Kurt Eisner y el austriaco Federico Adler confirmaron las acusaciones de los franceses Pierre Renaudin, Jean Longuet y Albert Thomas.

Parecía, pues, que la Conferencia de Berna reconocería la culpabilidad de los imperiales y condenaría la actitud de los socialistas del kaiser. No ha sido así. Es seguro que, particularmente, la mayoría de los delegados pensaban como los socialistas franceses, que han ejercido el papel de acusadores. Pero no han querido declararlo oficialmente. El socialismo oficial tiene también su diplomacia secreta.

Así se explica que, ante la cuestión de las responsabilidades de la guerra, la Conferencia de Berna haya salido del paso con una resolución suntuosa, en la que aplaza el juicio sobre las responsabilidades. Esta resolución está redactada en tales términos, que constituye de hecho la absolución de los socialistas mayoritarios alemanes, á quienes se considera sinceramente arrepenidos y dispuestos á observar en adelante una digna conducta. He aquí el texto de la resolución adoptada unánimemente por la comisión de las responsabilidades y aprobada por la Conferencia sin debate y con un solo voto en contra:

«La Conferencia de Berna reconoce que lo relativo á la cuestión de las responsabilidades inmediatas de la guerra queda aclarada por los debates y por las declaraciones de los socialistas alemanes afirmando el espíritu revolucionario de la nueva Alemania y la completa ruptura con el viejo sistema responsable de la guerra.

Al saludar á la revolución alemana, la Conferencia ve el camino libre para el trabajo común internacional.

Las declaraciones ulteriores que los delegados alemanes han aportado á los debates sobre la Sociedad de las Naciones han convencido á la Conferencia de que, desde hoy, las clases obreras unidas del mundo entero constituirán la fuerza más poderosa para impedir el renacimiento de todo militarismo y para frenar toda tentativa de aniquilamiento de la democracia internacional.

La Conferencia ve en los trabajos que tienen lugar una fructuosa labor preliminar y confía al futuro Congreso internacional, cuya convocatoria podrá hacerse según nuevas condiciones, el cuidado de aportar un juicio sobre la cuestión de interés universal de las responsabilidades.

Es imposible evitar un gesto de decepción y de disgusto ante la resolución transcrita, tan poco satisfactoria por su forma como por su fondo. No hay en ella ni sinceridad ni lógica. Y hay aún menos justicia. Presenta todos los caracteres de una rehabilitación de la Social-Democracia germánica e implica el olvido de los pecados morales cometidos durante la guerra por los socialistas del kaiser. Ese trabajo común internacional y esa unión de las clases obreras del mundo entero, de que habla la resolución de Berna, equivalen á un apretón de manos entre los socialistas de los países de la Entente y los mayoritarios alemanes. No ha servido de nada que Pierre Renaudin recordase que estos últimos tienen todavía las manos ensangrentadas.

Albert Thomas, con voz emocionada, ha protestado de la resolución adoptada. Pero ha añadido que haría el sacrificio de no votar contra ella. Sólo un delegado, el francés Edgard Milhaud, levantó su brazo contra el provisional fallo absolutorio que la Conferencia socialista de Berna ha dictado en la causa de los mayoritarios alemanes. Puede decirse que el brazo levantado de Milhaud ha sido en Berna el brazo de la justicia. Aquel hombre, sólo entre la multitud de los correligionarios, era quien tenía razón.

### NUEVAS CURAS DE OJOS

Doña Antonia Estellés, calle del Rosario, 89, 1.ª, en el Grao no veía del izquierdo por un paño, curó gracias al oculista americano doctor Salgot, calle Paz, número 20-2.º, de diez á una.

### LA ESCUELA NÁUTICA

#### Valencia no debe consentir la supresión

El señor Dionís, presidente de la Junta de Obras del Puerto, recibió el siguiente telegrama del ministro de Instrucción pública:

«La forma adoptada en los presupuestos para atender á la reorganización de las Escuelas de Náutica obedece á la necesidad de aquilatar cuántas y cuáles deben continuar sería y decorosamente, en lugar de ofrecer el lamentable espectáculo que, salvo honrosas excepciones, ofrecen hoy. De las reclamaciones que ya esperaba recibir deduciré los elementos necesarios para agregar á las que ya figuran en presupuestos, algunas otras.»

Del texto de este despacho se deduce que no son infundadas las alarmas de Valencia. Figuran en presupuesto algunas escuelas, lo cual quiere decir que otras han sido suprimidas. Habla el ministro de agregar las que lo merezcan. De ello se desprende que la de Valencia está en el último caso, pues de otro modo sobraría la vaga promesa del señor Salvatella.

Están, pues, justificados los temores de Valencia y debe nuestra ciudad defender sus derechos y la justicia de la existencia de la Escuela de Náutica.

Para mayor conocimiento del público y de las autoridades que deban intervenir en el asunto, exponemos algunos detalles que no dejan lugar á dudas.

Nuestra Escuela de Náutica, instalada en el Instituto General y Técnico, cuenta con una subvención de mil pesetas que para material le concede la Diputación provincial y los ingresos en el curso anterior ascendieron á unas siete mil pesetas.

Para darse clara cuenta de la importancia de la Escuela, baste decir que en el año actual cuenta con 345 inscripciones de matrícula, á las que hay que agregar unas 300 de alumnos libres que no se matriculan hasta Mayo ó Septiembre.

En cuanto á la importancia de la Escuela de Náutica, en relación con los intereses de Valencia, diremos que nuestro puerto es, referente á la exportación, el tercero de España, siendo, en este orden, superior al de Barcelona.

Por otra parte, la construcción de los astilleros de la Trasmediterránea hace cada día más necesarios en nuestra región los estudios náuticos, así como los numerosos buques matriculados en nuestro puerto, también el tercero de España por tal concepto.

Por último, el proyectado ferrocarril directo y los futuros enlaces con la proyectada línea de Camínreal y la de la frontera á Alicante harán del puerto de Valencia el más importante de España.

¿No está excesivamente justificada la existencia de esa Escuela? Es evidente que suprimirla sería una gran injusticia, un escarnio intolerable á los intereses de Valencia.

La Federación Escolar Valenciana, de la que forman parte los alumnos de Náutica, ha visto con profundo disgusto la proyectada supresión y ha adoptado ya actitudes energéticas, gracias á los prudentes consejos del profesorado.

Es necesario que el Gobierno sepa de modo indudable que Valencia no está dispuesta á que se le despoje de la Escuela de Náutica, cuya supresión produciría grandes perjuicios á nuestra región.

Hemos de lamentar la censurable conducta seguida por «La Voz de Valencia», impulsada, sin duda, por particulares rencores que no queremos analizar. En un sueto publicado anteaer, intituló aquel periódico grave dano á la Escuela Náutica, considerándola como un organismo inútil ó poco menos.

Esto, además de ser una inexactitud, resulta inoportunísimo en un periódico valenciano, dirigido además por un catedrático. De la importancia de la Escuela dicen lo suficiente los datos que dejamos expuestos. De todos modos, nadie que en Valencia viva y pretenda amarla tiene derecho á hablar como lo hizo el citado colega.

## Los bolchevikis

Como una de las plagas que de tiempo remoto asolarán á la Humanidad, puede ser considerado el bolchevismo. Nada respeta; todo lo atropella. El derecho y la fuerza establecen perenne pugilato. La fuerza del derecho sucumbe ante el derecho de la fuerza.

En el siglo V, los pueblos del Norte hicieron estremecer la Tierra bajo los cascos de sus plantas corceles, atropellando las instituciones más sagradas y destruyendo los monumentos admirables de las civilizaciones griega y romana.

Años más tarde, los turcos otomanos, en el siglo XV, construyeron pirámides inmensas con las cabezas de los vencidos persas y los pueblos de Italia meridional y la fuerte Hungría, vieron caer decapitados por el afanje musulín, á miríadas de personas, y asesinados sus jefes y multitud de sus muchachos arrebatados al Asia para nutrir las filas de los genzaros. Pero en los tiempos modernos, á pesar de los horrores bálgaros en la guerra balcánica, y de las depredaciones alemanas en la Francia invadida y en la inocente Bélgica, con las violaciones femeninas, los fusilamientos en masa, las crueldades odiosas de verdugo chino ó de familiar de la Inquisición, nada hay tan odioso por sus procedimientos, por su falta de razón, por la impunidad de que se rodean sus actos, por la barbarie que en los mismos despliega, como el criminal bolchevismo.

Pero no el bolchevismo que practican los que en tiempo fueron súbditos del exzar Nicolás, sino el que practica el Gobierno, no que para desdicha nuestra ocupa las poltronas ministeriales. Muchos problemas, al parecer complejos, surgen en los últimos meses; problemas que se condensan en una cuestión única: la necesidad de cambiar el régimen incapaz de poder dar soluciones en armonía con la razón y la equidad.

Han sido las calles andaluzas las que se han estrechado de horror ante las descargas de la fuerza pública, que han sembrado la desolación y el luto allí, donde hasta el cielo y la naturaleza parecen sonreír de contento. Han sido las balas de la fuerza pública, destinadas al exterminio de los forajidos, las que han segado en flor las vidas de estudiantes y obreros.

La ciudad de la Alhambra, tan elogiada por los poetas y escritores, que aún conserva en las grandes losetas de albo mármol que pavimentan algunas salas del maravilloso Alcázar, la sangre de los aborrecidos derramada por los zegríes, presenta á de ahora en adelante las huellas sangrientas del estudiante moribundo y de la desgraciada señora, que en los alrededores de la Universidad cayeron arriballados á balazos por la fuerza pública.

Los obreros han pagado con creces su tributo á la Parca cruel en Cádiz. Los mantenedores del orden han arrebatado la vida á cinco desgraciados; los heridos son numerosos.

Y ved con quiénes se enseña la fuerza pública: con los obreros y con los estudiantes, con los trabajadores intelectuales y con los manuales. El origen del conflicto, en Cádiz y en Granada, es el mismo que el generador de la situación actual en toda Andalucía. Es el odioso caciquismo que allí impera.

El cacique andaluz nombra alcaldes de pueblos y ciudades, dispone y traslada magistrados y jueces; dispone á su antojo de la fuerza pública; silita por hambre á los que protestan y obliga á emigrar á cientos de familias, en ocasiones á pueblos enteros, á los que se priva de trabajo; pero á los que se suplantian los votos y á los que se retribuyen con jornales de tres reales y una peseta y una bazofia tan inmundicia, que ni los perros la quieren.

En vez de atender con medidas eficaces á la extirpación del caciquismo que todos los políticos sin distinción califican de lepra social, precisa mantener el principio de autoridad á toda costa, contra los que señalan el grave mal y ese principio de autoridad se mantiene, no con medidas eficaces que lo hagan respetar por deber, sino con los premios que hacen hervir la sangre en nuestras venas, crispase nuestras manos, alzarse amenazadores nuestros brazos, abrirse nuestras bocas, profirientes de la más enérgica maldición, y gemir en nuestros cerebros ideas justicieras, que de exteriorizarse serían imposibles de contener.

Los culpables de estas matanzas deben ser llevados á la barra. No basta con la destitución de un gobernador vesánico ni con promesas de justicia. La responsabilidad de los hechos alcanza al propio presidente del Consejo de ministros.

Un estudiante, una señora, cinco obreros asesinados alevosamente. Muchísimos heridos por los fusiles que el país paga, para que defiendan su bandera y la integridad de su territorio. Estos sí que son bolchevikis, y no los rusos.

La patria agoniza, no víctima de la perfidia francesa, como decía el alcalde de Mostoles en su célebre llamamiento al país, sino víctima de la indiferencia de todos nosotros, que trocados en enanos de serrallo, consentimos estos atropellos y muchas bajezas.

¿Tendría razón O'Donnell al decir que España era un país sin pulso? ¿Cronwell salvó á Inglaterra? ¿Robespierre á Francia? ¿Quién tendrá misericordia de nuestra pobre patria y la salvará del inmundito lodazal que se encuentra?.

Antonio MERINO CONDE.

de evitar la separación de la Iglesia y del Estado, y sobre todo la separación de la Escuela y de la Iglesia. Su campaña electoral ha sido, en gran parte, hecha en contra del proyecto del ministro de Cultos de Berlín, el camarada Hofmann, que quiere transformar el régimen religioso y escolar. Los temores que les inspira la socialización inmediata de la producción, toman partido de la socialización de algunas industrias particulares, y ya están en manos de un pequeño número de industriales.

Tal es el espíritu electoral de las regiones renanas. Algo debe de haber respecto á excepciones en él, puesto que el ministro social-demócrata David, ha dicho á sus electores de Maguncia: «La unidad de Alemania debe ser la base fundamental de todos los partidos políticos.»

Karl GRUEBER.  
Maguncia, Febrero 1919.

## ¿Se va á subir el pan?

### La Junta de Subsistencias

En el despacho del Gobernador, y presidiendo por éste, se reunió anoche á primera hora la Junta provincial de Subsistencias. Hasta muy cerca de las diez estuvieron conferenciando los señores Rengifo, Escribano Cuber y Montilla.

Al recibírlos el Gobernador mostrábase muy contrariado por la manifestación que le habían hecho los fabricantes harineros, de no estar dispuestos á facilitar harinas á precio de tasa, ya que el ministro de Abastecimientos no puede dar el nombre del vapor que ha de traer trigo argentino á Valencia, ni cuándo vendrá, ni menos garantiza las harinas que ellos anticipan á 57,60 pesetas los 100 kilos, ó sea á los precios de tasa.

Los harineros dicen que en el transcurso de siete días han facilitado 5.600 sacos de harina, y que no anticipan más, sin garantía de reembolso de trigo.

La Junta deliberó detenidamente sobre tan grave asunto, para el que parece no se ve otra solución que el aumento en los precios del pan.

Es decir que si no se encuentra el medio de conjurar el conflicto habrá que ir á la elevación del pan. ¿Cuánto? Según se infiere de lo que cobrarían por las harinas los harineros habría que aumentar el kilo del pan en diez céntimos.

Creemos que las autoridades agotarán todos los medios para impedir que el pan suba no solucionando el conflicto por medio de la rebaja en el peso: si lo primero sería un abuso, lo segundo equivaldría á un engaño.

Sin duda, el anuncio de que el pan se aumentaba de precio sería el toque de alarma ó de rebato para que la gente exteriorizase, en forma alzada su protesta contra la constante y escandalosa elevación de las subsistencias, algo así como la gota de agua que desbordaría el vaso. Las autoridades, el Gobernador sobre todo, verán si es prudente provocar aquí sucesos como los ocurridos en varias provincias.

El ministro dice que no puede dar el nombre del vapor que ha de traer trigo argentino, porque á causa de las huelgas en la Argentina no se trabaja en la carga de buques, pero que el Gobierno tiene efectuadas compras por muchos miles de toneladas. De modo que, si bien con demora, el Gobierno ha de importar trigos de la Argentina; y estos harineros, que tan saneados negocios han realizado durante la guerra, se niegan á facilitar harinas como no sea á 67 pesetas los 100 kilos, determinando un aumento en el precio del pan. ¿Por qué para ellos sí al cabo tienen que darlas á precios más bajos? ¿Vemos qué solución se da á este conflicto, y si es como se anuncia robusteceremos sin vacilaciones la protesta del pueblo, llegue donde llegue y pase lo que pase.

De todas suertes el estallido ha de venir más ó menos tarde.

### Desaparición de una joven

El 7 del actual desapareció de su domicilio una joven que, según noticias, sufre perturbación mental. Diose parte á la policía, pero hasta ahora no ha sido reintegrada la joven á su familia, justamente alarmada.

Parece que se la ha visto vagando por la ciudad y entrando en bodegas, á comprar comida ó á coger un trozo de pan.

No sólo á la policía, sino al público en general nos dirigimos para que quien la encuentre la acompañe al Gobierno civil, con lo cual devolverá la tranquilidad á una virtuosa familia, presa de vivo dolor.

Llábase Adoración y es alta, delgada, morena, vestida con sencillez, con traje de casa, color café y chal negro.

Esperamos que las personas generosas tomen con interés este caso y devuelvan la calma á la angustiada familia.

## Manifestación estudiantil

### ¡Muera el caciquismo-Castiguese á los culpables.-Mitin y telegramas.

Los sucesos de Granada donde las balas de revólver y de mañiser atravesaron á varias personas y mataron á un estudiante, ha tenido en Valencia su repercusión.

Los estudiantes valencianos no podían permanecer mudos ante los atropellos ni tampoco amparar con su silencio la impunidad de lo ocurrido.

A las tres de la tarde se reunieron los estudiantes en los antiguos salones de San Francisco, y en manifestación pacífica y silenciosa se dirigieron por las calles de San Vicente, San Fernando, plaza de la Reina, calles de la Paz, Comedias y Mar, invitando á los comerciantes á cerrar media puerta de sus establecimientos en señal de duelo por los sucesos de Granada.

Las invitaciones las hacía una comisión, que entraba en los comercios, gorra en mano, produciéndose en términos muy correctos.

En la calle de San Fernando, un estudiante ha quitado la placa á un coche tranvía de la línea de Ruzafa. Otros estudiantes se la han cogido y han vuelto á colocarla en su sitio.

Cuando en la calle del Mar llegaron frente al Ateneo Científico, encontraron la puerta cerrada, y sólo abierto el postigo. En sí estaba el conserje, quien les manifestó que no podían reunirse allí. A esa misma hora había en dicho local una conferencia el doctor Pérez Felú.

Los escolares se trasladaron al local del Instituto Médico Valenciano, donde celebraron el mitin.

## EL MITIN ESCOLAR

A la hora citada, en el salón de actos de dicho Instituto, se celebró ayer tarde el anunciado mitin organizado por la Asociación Libre de Estudiantes, para protestar de la supresión de esta Escuela de Náutica, del estado anómalo de la Escuela de Comercio de Oviedo y de las desgracias ocasionadas en Granada por la fuerza pública, secundando los manejos caciquiles.

Hablaron distintos alumnos de Derecho, Medicina y Comercio, atacando duramente al caciquismo, promotor de los asesinatos de escolares en las calles granadinas, y se enaltecía la enseñanza de náutica por la importancia que tiene para nuestra ciudad.

El catedrático señor Merino Conde, que presidió el acto, hizo un resumen, leyéndose las conclusiones que más tarde fueron entregadas al Gobernador civil, y acordándose por unanimidad, á propuesta de la presidencia, continuar asistiendo á clase, para que el Gobierno no pueda interpretar la piqueta escolar como deseo de obtener unas vacaciones fortuitas.

En el acto reinó la mayor corrección y cordura, como era de esperar, tratándose del elemento estudiantil.

Por la junta directiva de la Asociación Escolar, y en cumplimiento de los acuerdos adoptados, fueron expedidos los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo ministros.—Estudiantes valencianos solicitan procesamiento gubernador, Alcalde granadinos y cacique La Chica, y esperan justicia jefe fuerza pública autora muerte estudiante.»

«Ministro Instrucción.—Clase escolar valenciana espera ser amparada petición justicia contra causantes muerte vergonzosa escolar granadino.»

«La Chica.—Granada.—Clase escolar, integrada todos estudiantes valencianos, ruega emigre Siberia para no manchar su contacto personas honradas.»

«Estudiantes Universidad.—Granada.—Escuelas de Valencia asociaciones nuestro pensar y ofrecemos concurso para cuanto queráis. ¡Pobre patria manchada caciques indignos!»

Todas estas comunicaciones van firmadas por el presidente de la Asociación.

En el Gobierno civil estuvo numerosa comisión para entregar al señor Rengifo las conclusiones, que se reducen á pedir la continuación de la Escuela de Náutica de Valencia y el procesamiento de las autoridades granadinas, del cacique La Chica y del te-

## El Dr. Gershberg

de la Universidad del Estado de Nueva York, compaciendo á sus numerosos amigos y clientes, aplaza su salida de Valencia hasta el próximo lunes.

Hasta dicho día recibirá á los enfermos de su especialidad del estómago é intestinos, en su consulta del Hotel Reina Victoria.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

## EL CARLISMO MUERE

### ¿Quién quiere ser rey?

El carlismo ha convertido á España en patio de vecindad. Y es de ver lo que están diciendo los catolicísimos vasallos de don Jaime.

Ahora resulta que el carlismo, con Mella el Profeta, á su cabeza, obró, durante la guerra, contra lo que mandaba el Señor.

Y el Señor se ha despedido con un manifiesto, que es una de zurrigazos á diestro y siniestro que no tiene fin.

¿Túnde á Mella, al que vejatamente acusa de traidor y embaucador. ¿Cómo pone el Señor al orador!

«El Correo Español» ha publicado el manifiesto, y lo ha reproducido la Prensa carlista, incluso el «Diario de Valencia». Esto ha levantado la indignación de Mella y otros personajes del carlismo. Y al juzgado se han ido con el cuento, recabando la propiedad de aquel diario carlista. ¿Para qué? Primero, para eso, para entrar en posesión de él. Que no es cosa de perder la fianza! Y después para poner verde al Rey, su ex Señor.

Porque ya le han dicho algunas cosas bastante desagradables. ¡Y las que le dirán, si la Providencia no intercede!

Como don Jaime abomina de los germanofilos, y lo son todos los carlistas, claro está que aquel pierde dicho el trono que le prometieron. Mejor dicho, el que heredó de su padre.

¿Irá á parar á doña Alicia? Es poca cosa una mujer para dirigir las agueridas huestes del carlismo español.

No tardaremos en ver en los periódicos algún anuncio de cuarta plana: se ofrece un trono. Las condiciones son ligeras! Baste que el aspirante jure fidelidad eterna al kaiser y no publique más manifiestos que los dictados por don Juan Vázquez de Mella. Darán razón, los carlistas españoles.

¿Habrá aspirantes? Mal están poniéndose las cosas en el mundo para que los príncipes vayan tras de una corona. Hay, sin embargo, una solución: acogerse al kaiser. Con él pueden los carlistas resucitar la historia en el punto en que la dejó Carlos V, Guillermo I de España y II de Alemania. Suena bien. El empeño no hallará dificultades, si los carlistas quieren. Con el mismo trabajo que les costó tener su Carlos VII y su Jaime III pueden hacerse un Guillermo I.

Los carlistas, todo imaginación, saben hacer eso y mucho más dentro del limitado campo de las Ilusiones. Con ellas mantienen las realidades de unas cuantas actas para ir tirando y aparecer como un partido con el que los gobiernos deben contar.

¡Duro, pues, señores carlistas, con Guillermo I de España y II y Último de Alemania! Y vuelva don Jaime con nuevos manifiestos.

¡Salve guillermistas!

PERO GRULLO.

## Los partidos alemanes

### en los países renanos

Encontrábase por casualidad en Maguncia el lunes en que se celebraron las elecciones para la Asamblea Nacional alemana, y ello me permite conocer con exactitud la cifra de los diferentes votos obtenidos por los diversos partidos políticos que más dominan en aquella región. He aquí las verdaderas cifras:

Partido social democrático gubernamental, 27.134 votos; Centro católico, 15.780; Partido democrático alemán, 12.241; Partido popular alemán, 2.623, y Socialistas minoritarios, 646.

Respecto á estos resultados electorales, he podido hacer algunas observaciones muy significativas, no sólo para la ciudad de Maguncia, sino para el resto del territorio renano. En primer lugar se nota una dominación casi absoluta de los partidos extremos, puesto que puede decirse que la antigua social-democracia ha llegado á ser por el hecho de pertenecer al Gobierno y por una cierta tendencia íntima, un partido conservador del orden al mismo tiempo que radical.

El partido del desorden no ha tenido en estas regiones ninguna preponderancia. Los tumultos y los golpes de mano revolucionarios que se han observado en Berlín, en Hamburgo y en ciertos rincones de la Westfalia y de Brunswick, no han tenido aquí ninguna repercusión.

Hay que hacer observar también la desaparición de los conservadores y de los antiguos nacionales liberales que no han podido reunir entre todos más que la cifra casi insignificante de 2.523 votos. Los conservadores no eran ciertamente aquí como más allá del Elva un elemento importante, pero los nacionales liberales contaban con fuertes contingentes. Por eso están hoy visiblemente contrariados.

Así, pues, la tendencia que afirma el resultado electoral es un horror decidido hacia la revolución, un acatamiento absoluto del orden, el mantenimiento de la influencia religiosa y católica en la escuela y una fuerte tendencia democrática al mismo tiempo. Esto es todo.

La postura contra las influencias revolucionarias, centralizadoras y religiosas de Berlín es muy significativa. ¿Puede esto representar un deseo de cambio de nacionalidad? ¿Los católicos, los demócratas, los independientes, tienden á establecer excepciones en la unidad del antiguo imperio? Por ahora no piden más que garantías de orden y abastecimiento en víveres y materias primas. Esta es la bandera que desean, y esta es la política que quieren desarrollar. En todos los discursos pronunciados antes de las elecciones se ha visto, lo mismo en las derechas que en las izquierdas, un propósito de conseguir este programa. Los católicos, muy numerosos en el país, son prácticos y celosos. Su gran preocupación es la

## ECOS

### El ferrocarril directo

E secretario del Ayuntamiento ha expedido el siguiente telegrama:

«Presidente Ateneo Científico á excelentes señores presidente Consejo ministros y ministro Fomento.—Madrid.—Ateneo de Valencia, que procura no mezclarse en asuntos que están fuera de esfera científica, considera de tanta importancia no sólo para Valencia, sino para el progreso de España, ferrocarril directo, acercando centro de Península al mar, que ruega V. E. se encargue Gobierno construcción dicha vía, única manera de que se realice algo bueno en este desgraciado país, donde la infelicitad individual es siempre floja y estéril.—Salúdale afectuosamente, Jiménez Valdibeso.»

### Un soldado perseguía á un cura

Fué anoche en la calle de San Vicente. Por la del Cobertizo de San Pablo vieron los transeúntes salir un cura y tras del cura un soldado. No iban de paseo, puesto que la velocidad de ambos no bajaría de unos 50 ó 60 kilómetros por hora.

Se arremolinó la gente, gritó y se le avivó la curiosidad al ver la pugna entre individuos de uniformes tan distintos.

El cura se disparó—porque aquello era entrar en el patio de la casa número 168 de la calle de San Vicente y sin dar las buenas noches ni dirigir la más leve pregunta á la portera, justamente alarmada, fue escalera arriba con total desprecio de tres pedáños cada cuatro.

El soldado, ya rodeado de un gran grupo, quedó insultando al cura y diciendo que habíalo sorprendido en afectuosa conferencia con dos niñas, y no al sol, precisamente.



Indignación contra caciques y ladrones

Movimiento general de protesta contra las iniquidades del régimen

Una impertinencia del despota y germanófilo Villanueva, da lugar á que los periodistas se retiren de ambas Cámaras

Los estudiantes protestan

La Chica agredido.-El ex gobernador de Granada en el Congreso

Al retirarse ayer al Palace Hotel el diputado señor La Chica, fué apedreado por un grupo apostado en los alrededores del hotel, resultando herido en la cabeza.

Que expulsen á La Chica.-Los escolares derriban la valla de Vitorica.-¡Abajo el caciquismo!

Esta mañana tampoco han entrado en clase los alumnos de la Universidad é Instituto.

Más noticias de Granada

Granada.—Esta mañana ha reinado tranquilidad.

Conflictos obreros

Por el fletado destrozado ayer en el barrio de San Lázaro, entraron esta mañana muchos artículos sin pagar derechos.

Las huelgas de Sevilla y Cádiz

Sevilla.—En vista de la disparidad de criterio sostenida en la reunión celebrada por los panaderos, se resolvió no tomar acuerdos definitivos hasta conocer el resultado de la Asamblea magna que celebrarán los gremios federados.

Adhesión á los escolares

Los estudiantes han recibido noticias de que en Huelva, Málaga, Barcelona, Valencia, Cádiz y Albacete los estudiantes no han entrado en clase, pidiendo que se colocara la bandera á media asta en los centros docentes, y dirigiendo al Gobierno telegramas de protesta por los sucesos ocurridos en Granada.

Granada contra el caciquismo

Un teniente del ejército español desafía al civil Gárate.—Las fuerzas vivas contra La Chica.—Manifestaciones.

Granada.—A consecuencia del tiro de estos días, en muchas casas se ven las huellas de los balazos y parece que la población ha sido teatro de verdadera batalla.

El teniente del ejército de Córdoba, señor Fernández Ferrer, ha desafiado al civil Gárate, después de insultarle por su proceder.

El teniente Gárate continúa arrestado por orden de sus jefes.

Los estudiantes llevan lazos de crespon negro en las solapas.

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: anterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres. Includes sub-headers: Cambio por ciento, Cambio de hoy.

Madrid, 13. Cierre de Bolsa

bajo, causando excelente impresión, pues estaba la vida comercial paralizada.

En la reunión de los panaderos huelguistas hubo desacuerdo. Unos insistieron en persistir en huelga y otros en reanudar el trabajo.

Esperáse la solución en la Asamblea de los gremios federados que se celebrará esta noche.

En el gremio de repartidores de pan existe la misma disparidad de criterio que entre los panaderos.

Disturbios en San Fernando

Cádiz.—Se han reproducido en San Fernando los tumultos de días anteriores con menos intensidad, exclusivamente por mujeres.

Las huelgas en Bilbao

Bilbao.—Se ha solucionado la huelga en los talleres de ferrocarril de Larriba.

La cuestión de los mineros sin resolver. El gobernador ha pedido al secretario de los sindicatos presente las cartas de presentación de los obreros para poder negociar con los patronos.

Sesión tumultuosa

Bilbao.—En la sesión del Ayuntamiento de Baracaldo se promovió un formidable escándalo con motivo de la interpelación de los socialistas sobre malos tratos causados por los guardias municipales contra los obreros detenidos.

El escándalo degeneró en reyerta, acometiéndose los concejalas á botelladas.

El contrabando en la frontera portuguesa

El ministro de Hacienda ha manifestado que en vista de los informes que ha traído el director de Aduanas, Daniel Riu, de su viaje á Valencia de Alcáñara y en general á la frontera de Portugal, ha creído llegado el caso de tomar medidas energéticas para evitar el contrabando escandaloso que se verifica en aquella frontera para la exportación de substancias alimenticias.

Va á ser preciso acordar la frontera. Quienes se dedican al transporte de substancias llegan á ganar jornales de doce á catorce duros diarios.

El ministro ha llamado al director de carabineros con objeto de ver la fuerza de que puede disponer para este objeto.

En previsión de que no sea suficiente, el ministro de la Guerra le ha ofrecido cuantas fuerzas sean necesarias para que el acordonamiento tenga realidad rápidamente, evitándose una de las causas más importantes del actual encarecimiento de las substancias.

Charlot y Llapisera

En Ceuta han matado novillos de Gallardo los popularísimos Charlot y Llapisera.

Los bichitos fueron muy bravos. Los llamados reyes del toro cómico quedaron superiormente.

La próxima modificación ministerial

Se asegura que la próxima modificación ministerial que imponen las circunstancias, se verificará en la semana próxima, creyéndose que el conde de Romanones la dedicará á resolver en la soledad del campo, cuando el domingo vaya en busca de reposo fuera de Madrid, por que su situación resulta insostenible teniendo que atender, además de la presidencia, á los ministerios de Estado y Gobernación.

Los sindicatos harineros

Los diputados harineros han presentado una proposición solicitando la supresión de los sindicatos harineros.

La cuestión Sala-Cambó

El diputado señor Sala ha contestado al telegrama del señor Cambó, diciéndole: «Reconocida por usted la autenticidad de las declaraciones publicadas por «La Voz», las palabras de mi telefonema adquieren un sentido absolutamente afirmativo.

Conforme en que el pueblo de Cataluña juzgue mi conducta, pero también juzgará la de usted.»

El Instituto Nacional Agrario

El delegado regio de Pósitos y una comisión de la Asociación de ganaderos, presidida por el duque de Belén, ha visitado al conde de Romanones interesándole en que se discuta el proyecto sobre creación del Instituto Nacional Agrario.

El señor Romanones les ofreció, en breve, complacerles.

Los periodistas

Hoy se reunieron en el local de la Asociación de la Prensa, los directores de los periódicos para tratar del conflicto surgido entre los periodistas y el presidente del Consejo.

Toda la Prensa de esta noche condena con dureza la intervención de Villanueva y sus palabras que algunos califican de abrupto.

Apenas los periodistas abandonaron la tribuna de la Prensa del Congreso, el señor Rodríguez conferenció con el señor Villanueva, para manifestarle que la palabra hospitalidad era inadecuada, pues los reporteros asisten á la Cámara, en cumplimiento de su deber y que tenían perfecto derecho como ciudadanos, pues las sesiones son públicas.

El señor Villanueva reconoció la exactitud de las manifestaciones del señor Francos Rodríguez y añadió que no había querido ocasionar la menor molestia á la Prensa con la palabra antes citada, que no consideraba ofensiva.

El señor Francos Rodríguez transmitió á sus compañeros las palabras del señor Villanueva, no aceptándolas los periodistas ya que estiman debe dar estas explicaciones en sesión pública refiriendo todo cuanto pudiera ofender.

Los periodistas encargados de la información de los pasillos, se solidarizaron con sus compañeros de la tribuna abandonando sus tareas.

Enterado el conde de Romanones del incidente se dirigió á conferenciar con el objeto de solucionarlo.

Conferencia de Fernando de los Ríos

En el Ateneo ha dado una conferencia el catedrático de Granada don Fernando de los Ríos Urrutí, combatiendo el caciquismo de aquella capital y de toda España.

Julio Antonio gravísimo

En el sanatorio Villa Luz se halla gravemente enfermo el ilustre escultor Julio Antonio.

Los médicos desconfían salvarle. A la una de esta madrugada comunican que se halla en estado agónico.

Más de la protesta estudiantil

En la Universidad se reunieron los estudiantes, asistiendo más de 2.000.

La aglomeración fué tan grande que rompieron los cristales de las ventanas del aula de química.

El escolar que presidia leyó las conclusiones, diciendo debía llevarlos una comisión, pues las autoridades advirtieron que no permitirían manifestaciones.

Se promovió un alboroto enorme, dando gritos de vivas y mueras, pidiendo ir todos juntos.

En vista del desconcierto, el presidente cedió el puesto á la alumna del tercer curso de Ciencias, Justina Rodríguez Blancos, la cual impuso silencio, pidiéndola los estudiantes.

Leyó las conclusiones que son las siguientes: Protestar de los atropellos caciquiles de Granada.

Pedir que se instruya sumaria para depurar las responsabilidades.

Pedir que se obligue á La Chica á renunciar el acta, exigiéndole responsabilidades. De no acceder á estas demandas, renunciar en todos los centros de enseñanza á la matrícula y comunicar los acuerdos á todos los estudiantes de España.

Después marcharon al Congreso, llevando carteles, con las inscripciones «Viva Granada! ¡Abajo el cacique! y ¡Muera La Chica! Llevaban banderas rojas con lazos de los colores nacionales.

A su paso, hicieron parar los tranvías, que llevaban de inscripciones.

En la calle de Preciados fueron aplaudidos los estudiantes, que repitieron el estribillo de ayer, de ¡Muera La Chica! Ora pro nobis!

En la calle de Alcalá hicieron parar los vehículos, atravesando la calle de Cedaceros, pasando por enfrente de la casa de Vitorica y arrancando algunos maderos de la famosa valla.

Llegaron al Congreso, destacándose una comisión para entrar en la Cámara, mientras los restantes manifestantes gritaban que se expulsase á La Chica.

Después de no pocas dificultades los comisionados, pudiendo entrar en el Congreso, siendo recibidos por Romanones, en el despacho de los ministros. Entraron cuatro estudiantes de las distintas facultades, además de la señorita que presidió la reunión, entregando las conclusiones.

Romanones les dijo que algunas conclusiones estaban ya cumplidas, por el Gobierno; de las otras nada podía decir y que con respecto á la renuncia del acta de La Chica, nada podía hacer porque los diputados tienen inmunidad absoluta.

Sobre el propósito de abandonar las matrículas, les excitó á que desistieran, diciendo que con ello perjudicarían á la patria y á la ciencia.

Añadió que el Gobierno ve con simpatía el movimiento escolar. Contra los estudiantes no ha empleado la fuerza pública ni la empleará, pero necesita que se corresponda á esta generosidad del Gobierno.

Les exhortó á que depusieran su actitud prometiendo que se haría justicia rápidamente.

Los estudiantes prometieron volver mañana á clase y saliendo satisfechos de su visita.

Los comisionados recomendaron á sus compañeros que volvieran á la Universidad, para comunicarle la entrevista con el presidente.

La manifestación regresó por la calle Ancha, con la misma algazara que á la ida. En la calle de Preciados detuvieron un tranvía, pretendiendo que el conductor se descubriese; como éste se negaba á ello, los estudiantes intentaron agredirle, evitando un capitán de aviación, que iba en la plataforma del tranvía.

Los escolares cogieron la barra de hierro que separa al conductor de los viajeros, esgrimiéndola como un bastón y destrozando los cristales del coche.

La policía no intervino. La manifestación continuó hasta la Universidad, á donde llegó á las seis de la tarde.

Los comisionados dieron cuenta de las manifestaciones de Romanones, disolviéndose pacíficamente, sin incidentes.

Rodeck, detenido

Berna.—El famoso agltador, Rodeck, ha sido detenido en Charlottenburgo, desde donde dirigirá la propaganda bolchevique.

El Gobierno se ha incautado de importantes documentos sobre la organización del bolchevismo en Alemania.

También ha sido detenida la secretaria de Rodeck Lina Becquer.

Acuerdo total para la Liga de Naciones

República en Oporto: Paiva muerto ó preso

El jefe bolchevickista Rodeck es detenido

La Liga de Naciones

París.—Dice «Le Matin» que se asegura que la comisión de la Liga de Naciones se ha puesto de acuerdo en todos sus puntos.

El principal problema estudiado por esta comisión ha sido el de la creación de un ejército y una flota internacional destinada eventualmente á hacer respetar decisiones de la Liga.

Se sabe que la tesis francesa fué calurosamente sostenida por el representante de Francia, que dijo: «O la Liga tendrá medios de hacer eficaces sus decisiones por medio del empleo de la fuerza, ó su voluntad seguirá sin efecto.»

Nuestros amigos los ingleses y americanos no han opuesto contradicción á la lógica de este argumento, pero presentarán dificultades de orden práctico y constitucional. Así, pues, la Constitución americana no admite que una fuerza nacional pueda ser puesta en movimiento sin consentimiento expreso del Congreso y Senado.

La solución encontrada es la siguiente: los Estados Unidos conservarán en filas un ejército permanente de 500.000 hombres. Este ejército será autorizado eventualmente por las Cámaras americanas para ser enviado á cualquier punto del mundo.

Se ha logrado, pues, un resultado altamente satisfactorio en las decisiones de la comisión.

Dicho acuerdo establece la base principal de la futura Sociedad de Naciones, con el concurso de las que han contribuido á la victoria.

De este modo los Estados Unidos han entrado formalmente en una alianza de potencias europeas, participante de las garantías que esas mismas potencias se han dado entre sí.

Con tal base la Liga de las Naciones representa una construcción sólida y no una concepción teórica como algunos periódicos habían dicho.

Genio y figura...

Berna.—La política alemana presta una extremada atención á lo que ocurre en París entre los representantes de las grandes potencias aladas para fijar las condiciones de la renovación del armisticio.

La Prensa discute la actitud que Alemania debe adoptar en el caso de nuevas exigencias de parte de los aliados, y en la esfera liberal por lo menos, parece imponerse la idea de que debe prevalecer una resistencia.

No se trata solamente dice un periódico de la resistencia armada, puesto que las dificultades con que se tropieza para crear un voluntariado armado, lo hacen casi imposible.

Se trata de una resistencia pasiva que puede conducir á los mismos resultados.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Abriendo un concurso para proveer 20 plazas de peritos mecánicos de Correos y Telégrafos.

Concediendo á los opositores de este Cuerpo á quienes haya pasado el turno de examen, un nuevo y definitivo turno para sufrirlos.

Una circular á los gobernadores civiles interesándoles que obliguen á las diputaciones á satisfacer las consignaciones para la Agricultura y Ganadería.

Concurso para proveer plazas de profesores de Matemáticas vacantes en los Institutos de segunda enseñanza de Avilés, Baza, Girona, Coruña, Lugo, Málaga y Santander.

Los empleados provinciales

Una comisión de empleados de las diputaciones provinciales visitó á los señores Sánchez de Toca y Allendesalazar, para rogarles les manifesten la situación en que quedarán dichos funcionarios una vez esté aprobado el proyecto de Autonomía.

El señor Sánchez de Toca les ha manifestado que ese asunto era de competencia exclusiva del Gobierno.

De abastecimientos

El marqués de Cortina, en vista del informe del inspector general de Aduanas, y contando con el concurso del ministro de la Guerra, ha dispuesto un acordonamiento en la frontera francesa para evitar el contrabando, que constituye una de las principales causas del encarecimiento de las substancias.

El programa del gobierno alemán.

Berna.—El «Vorwaerts» da el extracto del programa del Gobierno alemán.

La Asamblea nacional representa la soberanía nacional. El Estado debe ser fortalecido por la creación de un poder central prestigioso.

La administración debe ser completamente democratizada.

Un nuevo ejército popular se debe formar sobre bases democráticas.

El Gobierno no se propone también la creación de unos Estatutos que conserven lo que haya de bueno en los Consejos de soldados.

Se trabaja asimismo para lograr el restablecimiento de la vida comercial y se verá si se puede hacer entrar á formar parte íntegramente de la organización á ciertas instituciones obreras, económicas y políticas que recientemente se han desarrollado.

El Gobierno se esforzará para poder llegar rápidamente á la paz y contribuir á la Liga de Naciones.

Del asesinato de un capitán inglés.

Berna.—Un periódico de Berlín, órgano de los socialistas independientes acaba de publicar en un relato las circunstancias que acompañaron al asesinato del capitán inglés Flyatt.

Un oficial que pertenece al Estado Mayor cuenta que el almirante alemán tuvo buen cuidado al nombrar el Consejo de guerra en que estuviese formado exclusivamente por oficiales de las dotaciones de los submarinos, ante el que el capitán inglés citado debía comparecer.

Además otro almirante alemán dió lugar, ramente al Consejo, la orden de condenar á muerte al oficial inglés, enviando al Consejo la siguiente instrucción: «Ese hombre será fusilado.»

La Revolución en Portugal

Los monárquicos son batidos

Vigo.—Un radiograma recibido por el canoero portugués «Ivo», comunica que en Montante comenzó el ataque general de los republicanos contra los monárquicos, mandados por Paiva Couceiro.

Este se retiró al Amego en desorden, dejando muchos cañones.

La República se consolida

Lisboa.—Noticias recibidas en el ministerio de Marina, confirman que ha estallado en Oporto una contrarrevolución republicana.

Noticias posteriores llegadas al ministerio de la Guerra confirman la proclamación de la República en Oporto.

La contrarrevolución estalló el día 3 por la madrugada.

No se ha confirmado la muerte de Paiva Couceiro, pero se afirma que está preso.

La noticia de Oporto se recibió con gran satisfacción en la Cámara, levantándose la sesión en señal de regocijo.

En Lisboa se han celebrado manifestaciones patrióticas.

La intantona monárquica de Portugal.

Lisboa (oficial).—Las operaciones navales apoyando nuestra ofensiva, encuentran algunas dificultades á causa de la agitación del mar.

La ofensiva de nuestras tropas desarrollase brillantemente.

Estareja ha sido abandonada desordenadamente, después de una enérgica acción de nuestra artillería.

Capturamos un oficial, cuatro sargentos y sesenta y cinco soldados, y cogimos un carro de municiones y material de guerra.

La voladura del puente sobre el río Anzúa, preparada por los rebeldes, no llegó á efectuarse á causa de la precipitada fuga del enemigo.

Continuando el avance ocupamos Oliveira, donde la música del regimiento número 6 aguarda á nuestras tropas, tocando el himno nacional republicano.

Diputados que se separan

Lisboa.—Once diputados se han separado del jefe de los monárquicos, Ayres Ornela.

Entrada de los republicanos en Oporto

(URGENTE) 5.40 madrugada.

En Oporto se ha restablecido la República ante gran entusiasmo.

Las tropas republicanas fueron aclamadas. Los monárquicos iniciaron vergonzosa huida.

El monje diabólico

(MISTERIOS DE LA CORTE ROSA) Narración sensacional de los sucesos que determinaron el derrumbamiento del imperio zarista en Rusia.

El mayor éxito de la llamada literatura de la guerra.

Obra original de Bienstock Traducción de A. Borrado

Comenzó á publicarse en el número del día 15 de Noviembre, en "NUEVO MUNDO"

Cuatro grandes páginas semanales, con ilustraciones y en forma encuadernada. "NUEVO MUNDO" se venderá como de costumbre, á 40 céntimos, en toda España.

Sigue la información en cuarta plana

GOBIERNO CIVIL

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se han presentado ayer los siguientes expedientes: Don Silverio Mora Gil, solicitando privilegio de invención de un limpiacorrientes de electricidad.

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden aprobando la modificación del artículo 8.º de las ordenanzas que se rigen la Comunidad de la Acequia Real del Júcar.

La dirección general de Obras públicas ha propuesto que en el negociado de Fomento del Gobierno civil se admitan proposiciones, hasta el día 10 de Marzo próximo, para la subasta de las obras de construcción de una presa y canal denominado «Gallos», en las de riego del Alto Aragón, en término de Huesca.

El presidente de la Diputación firmó ayer un libramiento para pagar el mes de Diciembre a los empleados del Hospital y Casas de Beneficencia y Misericordia.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Bolbitte, 493,63 pesetas, y Alfajar, 1.418,80.

D. Haroldo Marco Romeu

En plena juventud, á los 24 años, cuando la vida se le mostraba más llena de ilusiones, falleció ayer el ilustrado estudiante don Haroldo Marco Romeu.

El triste acto de conducir sus restos mortales al Cementerio se verificará hoy, desde la casa mortuoria, calle de San Roque, número 7, Silla, hasta el Cementerio de dicha villa.

Acompañamos en el dolor que embarga á la familia del malogrado joven, deseándole la resignación necesaria para conllevar el dolor.

Teatros

MARI-BAYÓN

Uno de los mayores éxitos que artistas han logrado en el Marti es el que ha obtenido la notable cancionista Mari-Bayón. Esta monísima «divette» era desconocida en Valencia, pero hoy, á los pocos días de actuación, ya puede vanagloriarse de ser una de las artistas predilectas.

Sobre sus excelentes cualidades de belleza y elegancia, destaca la simpática Mari como una de las cancionistas que mejor dicen los cuplés. Una frase, un chiste, el menor efecto que haya en un cuplé, lo hace ella resaltar de manera irrefragable con su admirable dición.

Sabemos que muy pronto estrenará un repertorio escrito expresamente para la señorita Bayón por reputados autores, lo cual seguramente acrecentará el éxito grande, indiscutible, que en Valencia ha alcanzado la gentil Mari, la joven canzonetista que muy pronto figurará, por sus méritos sobresalientes, entre las mejores artistas de varietés.

Otras con menos méritos han llegado á «estrellarse» del cuplé.

MISIC HALL MARTI

Debut de la compañía cómica-lírica. Ayer en la función de tarde, debutó en este teatro la compañía cómica-lírica que dirige los primeros actores Julio Cervera y Eduardo Jimeno, obteniendo un éxito clamoroso.

Se puso en escena la graciosísima humorada lírica, libro de los señores Capella y Palomero con música de Lleó y Foglietti, «La vida alegre», no representada en Valencia hace muchos años.

Se trata de una obra graciosa y alegre sin chabacanerías ni obscuridades de mal gusto, avalorada por una de esas partituras cuyo secreto posee el maestro Lleó.

El teatro estaba lleno y el público no cesó de reír un sólo instante.

Gran parte del éxito se debe á la interpretación que fué irrefragable, y en la que se distinguieron el señor Jimeno, estupendo en su papel de viejo borracho y calavera, y la triple cómica, señorita Nacher, admirable de voz, de gracia y de emboladura. Ambos fueron justamente ovacionados durante el curso de la representación. Las señoritas Abargues, Ortiz y Rodríguez, señora Baldoví y señores Pons, Ibáñez y López, contribuyeron con su acertada labor al buen éxito del conjunto.

Para ellos también hubo aplausos como para las artistas del Musc-Hall, señoritas Patro Romero y Rosario Gómez que tomaron parte en la obra.

Al final hubo que levantar varias veces el telón entre grandes ovaciones.

La empresa del Marti está de enhorabuena.

Concurso artístico

En el Círculo de Bellas Artes se ha recibido un Impreso conteniendo las bases que regirán en el Concurso Artístico iniciado por «La Lucha», diario cubano, en el que se ofrece un premio de 500 pesetas y varios accésits de 100 y 50, cuya finalidad es una portada para dicho periódico, simbolizando el triunfo de las armas aliadas; cuyo asunto se deja á la libre elección del artista, aunque sometido á las referidas bases que al efecto quedan fijadas en el tablón de edictos del mencionado Círculo.

Leed «EL FIGARO»

Gran diario gráfico de información.

A los pintores de abanicos

La sociedad de Pintores de Abanicos de Valencia invita á todos los pintores, socios ó no socios á concurrir al concurso de telas de abanico organizado por esta sociedad para elegir las que han de figurar en la Exposición de arte español que se celebrará en París durante el mes de Abril.

Se avisa á los pintores que las telas se han de presentar en el local de la sociedad de Artes Gráficas, palacio del conde (Parcent), y que el plazo de admisión se cierra de definitivamente el día 26 de Febrero á las diez de la noche, reuniéndose el día 27 el Jurado calificador que se compondrá de insignes artistas valencianos.—La directiva.

ACCION REPUBLICANA

CENTRO DE UNION REPUBLICANA DE LA MISERICORDIA

La junta directiva ha tomado el siguiente acuerdo:

«Rogar á los correligionarios de este distrito, pasen por este Casino para ver si están incluidos en el censo electoral y caso negativo tomar nota para ver si están incluidos en el padrón de habitantes con el fin de incluirlos en fecha oportuna en el indicado censo.

Habría una comisión de cuatro á siete de la tarde y de ocho á diez de la noche.»

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Con un programa selectísimo y completamente nuevo, celebra hoy, viernes su beneficio el primer actor y director Pepe Fernández. A las seis tarde «El cabo Pinocho» y el estreno de la zarzuela en un acto de J. Sarrero, música de los maestros Vivas y Acebedo, titulada «Los efectos del divorcio». A las 9,30 noche reestreno de las celebradas arzueltas «Cambios naturales» y «Guardia amarilla», «Efectos del divorcio» y la revista de gran éxito «El año nuevo». No es difícil adivinar que este aplaudido artista verá confirmado esta noche la predilección que el público valenciano siente por él viéndose el teatro lleno en demostración de admiración y simpatía.

SUCESOS

MALOS INSTINTOS. Una muchachita de 13 años, llamada Isabel Calvo, á cambio de su poca edad, tiene muy malos instintos: es rencorosa, y para vengarse idea el crimen. Y lo prepara con tal perfección, que difícilmente pudiera superarla una persona mayor.

Veréis: La muchachita en cuestión estaba de niñera en casa de Manuel García Claromonte, teniendo á su cuidado una niñita de cinco meses.

«Deseaba ir á pasar unos días en su pueblo natal, Moncada, oponiéndose á ello los padres de la criatura, Isabel, contrariada en sus deseos, concibió una idea diabólica: vengarse, envenenando á la niña.

Y al efecto, tan pronto como tuvo ocasión cogió un pedazo de sulfato de cobre y lo introdujo en el biberón. Pero gracias á que los padres de la criatura se apercehirieron á tiempo de la manobra de la niñera, la niñita no ingirió el líquido del biberón, siendo así salvada de una muerte segura.

TEATRO OLYMPIA

Hoy viernes, en la función de las 5,45 tarde, gran moda, repíse del grandioso drama en cuatro actos, «Franz Hallers», éxito personalísimo del eminente actor Ernesto Vilches, y por la noche, á las 9,45, la comedia norteamericana «La muchacha que todo lo tiene», que está considerada como uno de los mayores éxitos teatrales del año.

Mañana por la tarde, beneficio de la Policlínica de La Cruz Roja, con un programa selectísimo.

SALON NOVEDADES

Como de costumbre, con tres llenazos tremendos, tuvo lugar ayer el estreno del sainete «La partida de Sate ó el triunfo de los espases». El señor Fink, autor de la obra, sin recurrir á la astracada propia de estos tiempos, ha conecionado un cuadro de nuestras populares costumbres que el público aplaudió obligándole á presentarse en el palco escénico.

Nuestra enhorabuena. Hoy se repite en todas las secciones.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: Holandés «Mada», de Alicante, con cargo general. «Cabañal», de Tarragona, con cargo de tránsito. «Cabo San Antonio», de Alicante, con cargo general. «Barceló», de Ceuta, en lastre. «Mouros», para Londres y Hull. «Skotfos», para Christiania. «Cullera», para Cete. «Jorge Juan», para Barcelona. «Ray Jaime II», para Mahón y escalas. «Villasandino», para Bristol y Cardiff. «Peña Agustina», para Amberes.

PUERTO SALIDOS

Vapores: «Hesperides», para Marsella, con cargo general. Inglés «Pavia», para Manchester y escalas, con cargo general. «Antonio Lázaro», para Ceuta, con tropas. «Roger de Flor», para Barcelona, con cargo general. «Lulo», para Cete, con vino.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: Holandés «Mada», de Alicante, con cargo general. «Cabañal», de Tarragona, con cargo de tránsito. «Cabo San Antonio», de Alicante, con cargo general. «Barceló», de Ceuta, en lastre. «Mouros», para Londres y Hull. «Skotfos», para Christiania. «Cullera», para Cete. «Jorge Juan», para Barcelona. «Ray Jaime II», para Mahón y escalas. «Villasandino», para Bristol y Cardiff. «Peña Agustina», para Amberes.

PUERTO SALIDOS

Vapores: «Hesperides», para Marsella, con cargo general. Inglés «Pavia», para Manchester y escalas, con cargo general. «Antonio Lázaro», para Ceuta, con tropas. «Roger de Flor», para Barcelona, con cargo general. «Lulo», para Cete, con vino.

DESCARGANDO

Vapores: «Vidar», carbón. «Shonness», nitrato. «Bartolo», trigo.

EN REPARACION

Ninguno. «Formentera» y «Vicente Puchol».

Publicaciones

«Mundo Gráfico»

Recopila en sus bellas páginas la actuali-

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. A las 5,30 tarde y 9,30 noche: Cine.—«Hércules» (estreno).

TEATRO APOLO. Sesión continua de cine y variedades desde las 5,30 tarde hasta las 12,30 noche.

TEATRO RUZAFÁ. Compañía de zarzuela.—Beneficio de Pepe Fernández.—A las 6: El cabo Pinocho y Efectos del divorcio (estreno).—A las 9,30: Cambios naturales, Efectos del divorcio y La guardia amarilla.

TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 5,45 y 9,45: ¡Que viene mi marido!

TEATRO OLYMPIA. A las 5,45: Franz Hallers.—A las 9,45: La muchacha que todo lo tiene.

TEATRO LIRICO. Sesiones de cine desde las 4 tarde á 12,30 noche.—«La ley de Talión».

SALON NOVEDADES. A las 6,30, 9,30 y 11: La partida de Sate ó el triunfo de los espases y Lo que val un bes.

MUSIC-HALL MARTI. Por la tarde á las 3,30 y por la noche á las 9,30: Funciones de varieté.

EDEN CONCERT. A las 3,30 tarde y 9,45 noche: Funciones de variedades y el vodevil Una virguería.

CIRCO REGUES. Grandes sesiones acrobáticas, tarde y noche.

CINE SOROLLA. Sesión continua de cine de 5,30 tarde á 12,30 noche.

Dr. Arturo Ferris

Medicina y Cirugía General

Horas de consulta: De 12 á 1.—Especial para enfermedades del pecho, de 4 á 5.

Dr. Martínez Cubells, 5, principal.

LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos

Servicio Antillas

El vapor Catalina, saldrá de este puerto el día 1.º de Marzo, directo para SANTIAGO DE CUBA y HABANA, admitiendo carga y pasajeros, de jamaica solamente

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor Martín Staz, saldrá de este puerto sobre el día 21 de Febrero, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasajeros, de cámara solamente.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

Mac-Andrews & Co. Limited

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY Y DEMAS COMPANIAS AFILIADAS

Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general.

Línea regular entre España é Inglaterra

para LONDRES

El vapor MONMOUTHSHIRE saldrá el día 24 de Febrero.

para AMBERES

El vapor ADOLF DEPPE saldrá el día 22 de Febrero.

para LIVERPOOL

El vapor LEIBS saldrá el día 23 de Febrero.

Consignatarios: Mac-Andrews & Co. Limited, Llano del Remedio, A. G. entresuelo.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

El vapor Antonia

saldrá el lunes, día 17 de Febrero, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Veilla y Ceuta, á las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor Grao

saldrá el viernes 14 de Febrero directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados

El vapor correo

saldrá el sábado, 15 de Febrero, á las 12 en punto de la tarde para Ibiza, Palma y Mahón.

Servicio bisemanal para Barcelona

Salidas fijas los miércoles y sábados á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao, teléfono 8.255

Se vende

un taller de imprenta y litografía, con todos sus accesorios, movido por electricidad, con dos motores de medio y un caballo. Calle de la Conquista, 5, bajo. Horas de 10 á 12 y de 15 á 17.

Se alquila

Un espacioso local con vivienda en el camino de Benimaclet, donde estaban los caballos sementales de la Remonta. Dará razón en la taberna del «Guerra» del mismo camino y en Valencia, Maldonado, 26, bajo, tienda de licores.

Se vende

una guillotina de palanca, casi nueva. Razón: Pintor Domingo, 11, bajo.

Se necesitan

cobradores y corredores á comisión, en el Centro de Ampliaciones Fotográficas, Balmes, 5, principal. Horas de 10 á 12 y de 5 á 7 tarde.

Para Carnaval

Caretas de todas clases, confetti y serpentinas, precios de fábrica. Venta por mayor y menor. Tienda del BUHO, San Vicente, número 92.

Caridad

La implora una pobre enferme sin más amparo que el de las personas caritativas. Azarcraga, 1, bajo.

Discos

De gramófono á 1,50 ptas. Aparatos á 60 ptas. Composuras baratas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Ama de leche

Una viuda de dos meses, para criar en casa de los padres. Razón: Barcelona, 8, bajo.

Fumadores

En la tienda del BUHO, San Vicente, 92, es donde se vende la verdadera y legítima piedra AUER. Dos piedras las más grandes, 15 céntimos y pieza de mecha de siete metros, 50 céntimos.

CON UN

Purgante «ZEA»

pueden purgarse: 12 niños hasta un año. 6 niños hasta cuatro años. 3 niños hasta diez años. 2 niños de 10 á 14 años.

Un papel de los tres que contiene el sobre constituye un excelente laxante. No perjudica. No irrita. No tiene mal sabor. No deja nunca de hacer su efecto. Sólo cuesta 25 céntimos en toda España.

Dolores del período

de cabeza, muelas, oídos, gripe, enfriamientos, se curan rápidamente con un

Sello «ZEA»

Un sello, 30 céntimos. Caja con 12 sellos, 3 pesetas.

Las madres

que deseen criar á sus hijos fuertes y robustos deben tomar el

Lacto «ZEA»

que aumenta en cantidad y calidad la leche materna. Caja con 30 papeles, 3,50 pesetas.

SABANONES

Polvos «ZEA»

Excelente resultado.—Una peseta caja

AFRE

poteroso remedio contra la SARNA (roña) Frasco, 4,50 pesetas De venta en Valencia: Doctor Torrén, Mercado, número 72.

Acordeones superiores

Los Bañarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 2, junto á la cámara de El Sol y en el número 9 (rincon), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

Chicas

Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fábrica de pastas de José Oliver, camino Tránsito, J. O.

J. Folqué

vende, en total 6 lo que convenga y en condiciones ventajosas, un taller de imprenta. Máquinas rotativas y planas para papel naranja, etc., etc. BAILEN, 46-B y ERMITA, 25, Valencia.

Fumadores

En la tienda del BUHO, San Vicente, 92, es donde se vende la verdadera y legítima piedra AUER. Dos piedras las más grandes, 15 céntimos y pieza de mecha de siete metros, 50 céntimos.

Zapatería Soler

Hacen falta operarios y cortadores.

Calle de la Paz, 36.

Almorranas

Se curan con la célebre pomada Tesoro vegetal

Se vende: Farmacia Moncho, San Vicente, 121 (frente á Olympia); Dr. J. Aliño, plaza Cajeros, 6; E. Bellver, calle Sagunto, 67.

Representante: Alfredo Román, Jerusalén, 11, 1.º

La experiencia demuestra

que los chocolates y dulces

Matías López

Son los mejores del mundo

Partidos en todos los ultramarinos y confiterías

A los señores arquitectos, maestros de obras y propietarios

Pavimentos portland, mosaicos lisos y grabados estilo romano y de cuantas clases se deseen.

Los más fuertes y los mejores, á precios más económicos que las demás casas de España. Los hay desde 2,25 á 15 pesetas metro cuadrado.

Iguamente ofrezco loseta estriada para azoteas, patios, aceras y sótanos al precio de 2,75 pesetas metro cuadrado, puesto sobre obra, muelle ó vagón ferroviario.

Nota.—Esta casa se encarga de su colocación al precio de 150 pesetas metro cuadrado.

Pidan muestras ó catálogos y se convencerán de la variedad y preciosidad de sus dibujos.

Fábrica y despacho: Hospital, 8, Francisco Lleó